



中国式现代化创造了人类文明新形态

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”,全面贯彻党的二十大精神开局之年,开局之年的开春之时。这个班面对“关键少数”,学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定开班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信

——“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋

顶,黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑,彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目,上下两层,座无虚席,高级领导干部,济济一堂。

7日上午10时,一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前,党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务,强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”,为何聚焦这个主题?习近平总书记开宗明义:“我认为,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来,方明所往。现代化,这是近代以来,多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”,到戊戌变法的“改良图强”,再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头,追溯中国现代化的历史,“探索中国现代化道路的重任,历史

地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉,百年壮歌以行。自诞生之日起,中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”,到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”,到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期,党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期,建设现代化的艰难,总书记感慨:“当时,我国一穷二白,连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”一位来自中部地区的学员对此感触尤深:“从当年忧虑‘我们能造什么?’,到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站,成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,百年回眸,百感交集,更加深刻感受到中国式现代

化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗,一棒又一棒的接力。历史,总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化

明确“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,阐释中国式现代化的5个方面中国特色,9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则,揭示中国式现代化的独特优势、实践指引、光明前景……习近平新时代中国特色社会主义思想,在回答重大时代课题中应运而生。

战略上不断完善

确定分“两步走”全面建成社会主义现代化强国的时间表,辅展“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略……高瞻远瞩的战略擘画,为中国式现代化提供坚实支撑。

实践上不断丰富

推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,消除绝对贫困问题, (下转第三版)

省委常委会议召开扩大会议

传达学习贯彻习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神的

许勤主持并讲话

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)2月11日,省委书记许勤主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在进新中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上的重要讲话精神和在中共中央政治局第二次集体学习时的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记在开班式上的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,从历史和现实、理论和实践、国内和国际相结合的宽广视角,深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论,是对世界现代化理论的重大创新,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,是一篇马克思主义的光辉文献。我们要认真学习领会、坚决贯彻落实,扎实推进中国式现代化龙江实践,确保党的二十大精神部署落地见效。

会议强调,要深刻认识中国式现代化是党领导人民在长期探索和实践取得的重大成果,必须毫不动摇坚持党的领导,把坚决拥护“两个确立”作为最高政治原则和根本政治规矩,确保现代化建设始终沿着正确方向前进。要深刻认识中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,必须牢牢把握其科学内涵和实践要求,聚焦实现高质量发展这个主题,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快建设“六个龙江”、大力推进“八个振兴”,奋力开创现代化强省建设新局面。要深刻认识推进中国式现代化是一个系统工程,必须正确处理一系列重大关系,统筹国内国际两个大局,统筹推进创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,统筹发展和安全,在服务国家战略中加快振兴发展。要深刻认识中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,必须积极应对风险挑战,注重在严峻复杂斗争中考察识别干部,不断提升维护国家安全和社会稳定能力,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。当前,要切实抓好春耕生产、经济运行调度、招商引资和项目建设、安全维稳等工作,确保首季“开门红”。

会议强调,习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时的重要讲话,为加快构建新发展格局提供了根本遵循,我们要从全局和战略高度领会把握、抓好落实。要更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,不断提高供给体系质量水平,建立完善扩大居民消费的长效机制,着力扩大投资需求。要以创新驱动发展新动能新优势,围绕建设“4567”现代产业体系,一体推进创新链、产业链、人才链建设,全力打造具有核心竞争力的产业集群,加快建成全国有影响力的科技和产业创新中心。要以改革开放激发发展动力活力,深化重点领域和关键环节改革,积极推进高水平对外开放,持续优化营商环境。要以新安全格局保障新发展格局,坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,切实防范和化解各类风险隐患,以高水平安全保障高质量发展。

会议还研究了其他事项。

梦幻冰雪季 情定哈尔滨

哈尔滨第三十九届维纳斯公益冰雪集体婚礼举行



本报讯(记者 阴祖峰)梦幻冰雪季,情定哈尔滨。2月11日上午,哈尔滨第三十九届维纳斯公益冰雪集体婚礼在太阳岛雪博会举行。伴随着悠扬的婚礼进行曲,30对新人步入主雪雕《逐梦》前的典礼台,在嘉宾亲朋的共同见证下,戴上象征永恒的婚戒,许下相守一生的承诺,在冰雪胜景中分享爱情硕果的甜蜜幸福、感受这座城市的浪漫唯美。

本届冰雪集体婚礼以“纯洁冰雪,唯美爱情”为主题,由共青团哈尔滨市委、市委宣传部、市文化广电和旅游局、市民政局、市卫生健康委、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社、哈尔滨警备区政治工作处共同主办,哈尔滨青年宫承办,是哈尔滨国际冰雪节系列重点活动之一。

30位英俊挺拔的新郎均来自中国人民解放军某部队,30位美丽温柔的新娘分别来自北京、重庆、江西、陕西、湖南等全国14个省、自治区和直辖市。盛典仪式上,黑龙江省哈尔滨新区公证处公证员现场宣读证词,受邀出席仪式的嘉宾为新人们颁发纪念品。(下转第二版)

图为冰雪集体婚礼现场。

本报记者 刘洋摄



扫“冰城+”二维码看婚礼现场视频

片片落“花” 大大惊喜

近日,哈市迎来降雪天气,漫天纷飞的飘雪,让“冰雪文化之都”魅力尽显,更给市民、游客带来巨大惊喜。孩子们在松花江冰雪嘉年华园区尽情嬉戏,外国游客因在百年老街邂逅飞雪而雀跃不已……这座因冰雪扬名、因冰雪而兴的城市,在片片落“花”中更加浪漫迷人。

“哈报手机记者”白凤义 郭伟成摄



冰雪六十年 共赴新征程

哈尔滨日报社新媒体矩阵



“冰城+”客户端 ZAKER哈尔滨客户端
哈尔滨日报微信 新晚报微信 哈尔滨新闻网微信